
希学園 小６ 第３回 合否判定テスト 社会 2019年９月22日実施 (解答) 制限時間40分

１

問１（１） 大王 （２） ウ 問２（１） 唐招提寺 （２） イ
とうしょうだい じ

問３（１） 桓武 天皇（２） イ 問４（１） Ｃ （２） Ａ 問５ エ
かん む

問６ Ｄ イ Ｅ ア Ｆ ウ 問７ 御成敗式目〔貞永式目〕 問８ イ 問９ ウ
じょうえいしきもく

問６：完答

問10 オランダ 問11 イ → ウ → ア 問12 版籍奉還 問13 ｂ
はんせきほうかん

問11：完答

問14 イ 問15 ウ 問16 ウ 問17 ⑦ 問18 22 問19 エ 問20 イ

問21 イ 問22 国 事 行 為
こう い

２

問１ 沖ノ鳥 島 問２ ウ 問３ ア 問４（１） エ （２） ア 問５ イ

問６ エ 問７ カルスト 地形 問８ 津軽 半島
つ がる

問９（１） イ （２） イ （３） イ 問10（１） ウ （２） オ

問11（１） ウ （２） イ 問12 エ 問13 エ 問14 核 家族

問15 足尾 銅山 問16 のり 問17 静岡（県） 問18 イ
あし お

問19 合掌 造り
がっしょう

下線部：漢字・カタカナ・算用数字指定

配点：各２点×50問



希学園 小６ 第３回 合否判定テスト 社会 2019年９月22日実施 (解説)

１ 【歴史・政治分野：総合問題（テーマ：都・幕府・年表）】

問１（２）ウ：栄西は鎌倉時代の人物で、帰国後、臨済宗を開きました。浄土宗を開いたのは法然です。

問２（２）イ：甲斐国は現在の山梨県にあたり、内陸部であるため、海産物であるアワビはとれません。

問３（２）ア：聖武天皇は東大寺の大仏が完成する前に、天皇の位を譲っていました。大仏の開眼会には上皇として出席し、この時の
かいげん え

天皇は、聖武天皇の娘の孝謙天皇でした。

ウ：後鳥羽上皇がおこしたのは承 久の乱（1221年）です。応仁の乱（1467年）は室町時代におきた乱です。
じょうきゅう

エ：南北朝の合一を成し遂げたのは足利義満です（1392年）。
と

問４（１）935年（平安時代） （２）708年（飛鳥時代）

問６ ア：竜安寺石庭（室町時代・東山文化） イ：金剛力士像（鎌倉時代・東大寺南大門）
りょうあん じ こんごう

ウ：日光東照宮陽明門（江戸時代・徳川家康を祀る） エ：唐招提寺金堂（奈良時代・天平文化）
まつ

オ：開智学校（明治時代・長野県）
かい ち

問７ 御成敗式目が制定された時の幕府の執権は、３代目の北条泰時でした。
やすとき

問８ イ：太閤検地の説明ですが、この時農民は米で年貢を納めていました。
たいこう ねん ぐ

問９ 越前国は現在の福井県にあたります。

問10 鎖国中、幕府は長崎の出島で、ヨーロッパの国ではオランダとのみ交易を行っていました。

問11 イ：1858年（井伊直弼・ハリス）→ウ：1858年～59年（井伊直弼の政策を批判した吉田松陰らが処罰された）
しょういん しょばつ

→ア：1866年（薩摩藩：西郷隆盛・大久保利通／長州藩：木戸孝允／元土佐藩：坂本龍馬）
たかもり たかよし りょう ま

問13 日英同盟は、日清戦争後、日露戦争に向けて結ばれました（1902年）。

問14 第一次世界大戦の開戦後に日本が占領したのは、中国の山東半島（イ）です。
シャントン

ア：遼東半島（日清戦争後の下関条約によって日本領となりましたが、ロシア・フランス・ドイツによる三国干渉で中国に返
リャオトン かんしょう

還されました。その後、日露戦争のポーツマス条約で遼東半島の旅順から満州へ鉄道を敷く権利が認められました。）
りょじゅん し

ウ：満州（中国の東北部・満州事変以降日本が進出し満州国を建国）

エ：台湾（下関条約で日本領となり、その後終戦の1945年まで日本領）

問15 パリ講和会議で結ばれた条約がベルサイユ条約です。大正14年（1925年）には、普通選挙法と治安維持法が制定されました。

問16 ウ：国際連盟の常任理事国は、イギリス・フランス・イタリア・日本でした。アメリカは国際連盟に加盟していませんでした。

問17 ⑥：満州事変のきっかけは、奉天郊外でおきた柳 条湖事件（南満州鉄道爆破事件）です。
ほうてん りゅうじょう こ ばく は

⑧：太平洋戦争のきっかけは、日本軍による真珠湾とマレー半島への奇襲攻撃です。
しんじゅわん き しゅうこうげき

問18 日本国憲法は、昭和21年（1946年）11月３日に公布され、昭和22年（1947年）５月３日に施行されました。

問19 ア：東条英機（太平洋戦争開戦時の内閣総理大臣） イ：伊藤博文（初代内閣総理大臣）
い とう

ウ：犬養毅（五・一五事件で暗殺） エ：吉田茂（サンフランシスコ平和条約・日米安全保障条約）
つよし よし だ しげる

問20 Ｂ：法律案の再可決には、衆議院で出席議員の３分の２以上の賛成が必要です。

問21 都道府県知事の任期は４年です。任期が６年なのは、参議院議員のみです。

２ 【地理・政治分野：総合問題（テーマ：世界一）】

問２ １海里は1852ｍで、200海里は約370kmであることから、沖ノ鳥島を中心とする排他的経済水域は、半径が370kmの円になります。

370×370×3.14＝約43万㎢。これは日本の国土面積の約1.1倍になります。

問３ 中国の人口は日本の約10倍ですが、面積は約25倍あるため、人口密度は日本よりも低くなります。

問４（１）ア 石垣島：沖縄県（那覇市＝南西諸島の気候） イ 小笠原諸島：東京都（東京23区＝太平洋側の気候）

ウ 佐渡島：新潟県（新潟市＝日本海側の気候） エ 小豆島：香川県（高松市＝瀬戸内の気候）

（２）ア：オリーブ イ：パイナップル（沖縄県） ウ：落花生（千葉県） エ：いちご（栃木県など）

問５ ア：果物の割合が高いことから、和歌山県（みかん・うめ・かきが日本一）

ウ：米の割合が高いことから、秋田県（米の生産量が都道府県別で３位）

エ：畜産の割合が高いことから、岩手県（北上高地や小岩井農場などで畜産がさかん）

問６ 伊賀組紐：三重県伊賀市 播州そろばん：兵庫県小野市 九谷焼・加賀友禅：石川県

問９（１）Ｂ：タオルの生産で有名な今治市は愛媛県です。香川県には「うちわ」で有名な丸亀市があります。

（２）Ｂ：名神高速道路は愛知県と兵庫県を結んでいます。

（３）ア：社会保障関係費 イ：国債費 ウ：地方交付税交付金 エ：公共事業費

問10（１）ア：たまねぎ イ：キャベツ エ：いちご

問11（１）ウ：四万十川流域はナショナルトラスト運動が行われたことで知られています。

（２）高等裁判所は８地方に１か所ずつ置かれています。札幌市・仙台市・東京・名古屋市・大阪市・広島市・高松市・福岡市
さっぽろ

問12 エ：別府市は大分県にある温泉観光都市です。

問15 足尾銅山鉱毒事件は明治時代におきました。この事件の解決に尽力したのが、地元栃木県選出の国会議員であった田中正造です。
じんりょく

問16 のりは現在日本で最も多く養殖されている水産物です。有明海（佐賀県・福岡県）や播磨灘（兵庫県）などで行われています。
はり ま なだ

問18 ア：衣類や食料品などが多いことから、大消費地を抱える東京港。
かか

イ：工業原料や燃料が多いことから、工業地帯に属している横浜港。

ウ：たばこの輸入が多いことから神戸港。

エ：通信機や集積回路など、小型で軽量で高価なものが多いことから、空港である成田国際空港。


